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Актуальність. Незбалансована годівля за вітамінами та мінеральними речовинами є 

одним з найбільш поширених порушень обміну речовин у високопродуктивних корів. 

Мікронутрієнти сприяють засвоєнню макронутрієнтів, регулюють їхній метаболізм, тим 
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самим, підтримують різні функції організму. Вони є каталізаторами і беруть участь в 

утворенні коферментів чи самі ними є (Alagawany et al., 2021; Fazliddinovna, 2022).  

У зв’язку з цим, за недоліку мікронутрієнтів виникає ферментативна дисфункція, яка 

обумовлює порушення обміну речовин і може призвести до ряду патологічних станів, що 

впливають на їх репродуктивну функцію і стан потомства (Omur et al., 2016; Taov et al., 

2019). 

При цьому одним з найменш досліджених є недостатність кобальту та вітаміну B12 

(González-Montaña et al., 2020; Скляров та ін., 2023). 

Забезпечити організм і, відповідно, належне функціонування репродуктивної системи 

мікронутрієнтами корму досить складно. Тож у сучасних системах годівлі тварин велика 

роль належить кормовим добавкам, що містять мінеральні елементи та вітаміни, які 

впливають на процеси життєдіяльності організму, біохімічні, імунологічні, гематологічні та 

продуктивні показники (Naumova et al., 2020; Velichko, 2023). 

Мета роботи – аналіз та узагальнення даних наукових публікацій щодо застосування 

добавок кобальту та вітаміну B12 для підвищення репродуктивної функції та продуктивності 

корів. 

Матеріал і методи. Використано такі методи дослідження як пошук, відбір, 

опрацювання та аналіз літературних джерел з використанням інструментів реферативних баз 

даних та наукометричних платформ.  

Результати. За розробки кормових добавок виходять з потреби в них. Так, потреба в 

кобальті раціону лактуючої корови становить 0,10-0,11 мг/кг від споживання сухої речовини 

раціону. Добова потреба тільних корів молочних і молочно-м'ясних порід у кобальті із 

розрахунку на 1 корм. од. повинна складати 0,7 мг, лактуючих: за добового надою до 10 кг – 

0,6 мг, 11-20 кг – 0,7 мг, 21-30 кг – 0,8 мг, 31 і більше кг – 0,9 мг (NRC, 2001).  

Добавки кобальту покращують плодючість тварин (Гноєвий, 2006). Так, збагачення 

раціонів кобальтом покращувало показники репродуктивної здібності, скорочувало 

тривалість інволюції матки на три дні (Romanenko et al., 1991). Повідомлялося, що додавання 

кобальту до 50 мг на день коровам голштинської породи покращує перетравлення корму при 

депресії теплового стресу в перетравності корму, виході жиру та надої молока (Karkoodi, 

2010). 

За згодовування дефіцитної за кобальтом трави у телиць знижувалася заплідненість до 

53%, а штучне введення мікроелементу підвищувало запліднення до 63% (Truhin, 2009). 

Вітаміни групи В мало чим відрізняються за своїми хімічними властивостями та 

біологічним механізмом дії, вони розчинні у воді та можуть синтезуватись в значних 

кількостях в передшлунках жуйних, приймають активну участь в якості коферментів у 

багатьох ферментативних процесах.  

Раніше додавання комплексу вітаміну B показало переваги в покращенні виробництва 

молока, здоров’я та репродуктивної ефективності молочних корів (Kaur et al., 2019). За їх 

дефіциту відбувається зниження активності певних ферментів і тим самим гальмування 

специфічних процесів обміну речовин. За В-авітамінозу виявляються значні порушення 

відтворної функції, що узгоджується з відомою теорією про участь ферментів в процесі 

розмноження. Проте недостатність вітамінів групи В не так часто є причиною зниження 

відтворної здатності у тварин, як відсутність інших вітамінів (Koшовий, 2004).  

У дослідженнях Kaur et al. (2019) додавання вітаміну В не вплинуло на розмір ембріона 

та модуляторний фолікул або діаметр жовтого тіла. Підсумовуючи, переваги стратегічного 

додавання вітаміну B до раціонів під час перехідного періоду та ранньої лактації можуть 

бути безпосередньо пов’язані з функціями ендометрію, необхідними для виживання 

ембріона в периімплантаційний період. 

Вітамін B12 функціонує як кофактор для ферментів (Deniz and Aksoy, 2022). Його 

компонентом є кобальт, тож останній відіграє непряму роль у функціях, які виконує вітамін 

В12 (Van Emon et al., 2020). 
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У достатній кількості вітамін B12 проникає через плаценту та міститься в молозиві. 

Виснаження вітаміну B12 під час родів спричиняє зниження виробництва молока, а також 

продуктивності та якості молозива (Bindari et al., 2013). 

За дефіциту вітаміну В12 знижується апетит та зменшується споживання корму, що в 

подальшому призводить до затримки статевої зрілості та атрофії яєчників і матки у корів 

(Yasothai, 2014). 

Висновки. Кобальт та вітамін В12 є каталізаторами і коферментами, тож їх дефіцит 

обумовлює порушення метаболізму і може призвести до виникнення ряду патологічних 

станів. Виходячи з того, що балансування раціону за вітамінами та мікроелементами у 

правильних пропорціях є досить проблемним, у сучасних системах годівлі тварин велика 

роль належить кормовим добавкам. Тож поповнення організму дефіцитними кобальтом та 

вітаміном В12 забезпечить позитивний вплив на репродуктивну функцію та продуктивність 

корів. 
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